

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

о диссертации Сафиной Марины Рафаиловны на тему: «Механизмы репрезентации неконтролируемого действия на уровне структуры высказывания в современном английском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки (Нижний Новгород, 2022)

Перспективные исследования разноуровневой концептуализации действительности с динамическими принципами описания ее языковой репрезентации служат сегодня неисчерпаемым источником комплексных лингвистических исследований. Если раньше акцент исследований синтаксиса языка ставился на различных типах структурных отношений в предложении, то есть на формально-логических аспектах, то сегодня фокус лингвистических интересов сдвинулся в сторону обнаружения и исследования системных взаимосвязей синтаксических структур и описания когнитивных механизмов репрезентации реальности на синтаксическом уровне. В данном русле написана и рецензируемая диссертационная работа Сафиной Марины Рафаиловны.

Известно, что категория контролируемости/неконтролируемости рассматривается с разных точек зрения: некоторые ученые считают ее семантическим свойством предиката (Шатуновский И.Б.), другие – показателем конкретной категориальной ситуации (Бондарко А.В.) и объектом функциональной грамматики и семантического синтаксиса. Сегодня существуют различные определения и трактовки понятия неконтролируемости и непреднамеренных действий. Однако системного учения о синтаксической репрезентации категории неконтролируемости еще не представлено. Таким образом, **актуальность** данного **исследования** определяется рядом факторов, а именно: недостаточной изученностью роли синтаксической репрезентации категории неконтролируемости и потребностью систематизации лингвокогнитивной специфики описания типов неконтролируемого действия. Также, вполне актуальной видится

попытка создания алгоритма когнитивного моделирования языковых структур конкретной смысловой направленности (неконтролируемость действий) на синтаксическом уровне.

Объектом исследования данной работы является скрытая семантическая категория неконтролируемости, реализующаяся в английских высказываниях, а его **предметом** - синтаксические средства, служащие для выражения данной категории.

Научная новизна работы заключается в том, что, несмотря на активный научный интерес к языковой репрезентации разных событийных ситуаций, в ней впервые рассматривается синтаксический аспект языковой репрезентации ситуации неконтролируемого действия посредством минимальных структурных моделей простого предложения английского языка, а также выявляются и описываются когнитивные механизмы пропозициональной метонимии и явление синтаксической метафтонимии как регулярные языковые репрезентации неконтролируемости. Также новаторским видится представление описания ряда моделей в качестве типологии комплексного знания о неконтролируемом действии, характеризующихся взаимодействием концептуальных структур и объективируемых синтаксическими структурами, при этом структура каждой из моделей изоморфна структуре пропозициональной модели одного из базовых синтаксических концептов.

Научный аппарат работы включает в себя использование удачной аналитической методики, основу которой составили методы компонентного, контекстуального, дистрибутивного, концептуального и пропозиционального анализа, метод когнитивного моделирования, методика анализа глагольного значения по этапам отражаемого глаголом процесса совершения действия (актогенеза).

Теоретическая значимость диссертационного исследования заключается в том, что в его ходе получили дальнейшее научное развитие как теоретический аппарат когнитивной лингвистики, так и выявление и

описание механизмов концептуализации действительности в целом, и высказываний, репрезентирующих неконтролируемое действие, в частности. Методика когнитивного анализа, представленная в работе докторанта, может быть продуктивно использована при написании работ со схожими исследовательскими интересами, в том числе, на основе анализа материала других языков, в русле сравнительно-сопоставительных языковых исследований.

Практическая ценность проведенного исследования для формирования филологических компетенций очевидна. Его результаты могут быть успешно внедрены в процесс преподавания различных языковедческих дисциплин, а именно, в вузовских курсах по синтаксису, когнитивной лингвистике, спецкурсах по проблемам когнитивного синтаксиса.

Обоснованность и достоверность научных результатов исследования обеспечиваются привлечением большого эмпирического материала, а именно, выборкой эмпирического материала в количестве более 4000 высказываний, отобранных из текстов разной жанровой направленности и корпусов английского языка (NOW Corpus, BNC, The TV Corpus и др.), а также значительной теоретической подготовкой соискателя, отраженной в логике, суждениях, выводах автора, объединяющих лингвистические и экстралингвистические данные.

Диссертационная работа структурирована в соответствии с поставленными целями и задачами. Полемический характер презентации материала говорит об умении автора критически осмысливать научную информацию, экстраполировать ее на свое исследование и приводить собственные аргументы, подтверждающие положения на защиту.

Положительные результаты рецензируемой работы могут быть сформулированы следующим образом:

- исследовательская модель, разработанная докторантом, представлена интегрированным комплексом положений семантики, синтаксиса, лингвокогнитологии и других направлений лингвистики.

Простые предложения английского языка изучаются в аспекте языковой категоризации фрагмента мира, что, несомненно, вносит вклад в развитие лингвокогнитивной концепции организации синтаксиса – молодого и перспективного направления в лингвистике;

- диссертант критически рассматривает ряд теоретических вопросов: проблему определения и разграничения терминов «ситуация», «событие», «действие», «синтаксический концепт»; «контроль», «контролируемость», «неконтролируемость» и др.; дает авторские определения «контролируемого действия» (стр. 24); «машинального (неконтролируемого) действия» (стр.28); пропозиции как единицы анализа (стр.30). Диссертант справедливо подчеркивает роль контекста в извлечении скрытой информации в ситуации контролируемости/неконтролируемости (стр.28), фоновых знаний (стр.30), кинесических особенностей общения (стр.40), и при анализе эмпирического материала учитывает данные факторы. Также, автор анализирует множество подходов и конкретных разножанровых контекстов, предпринимаются попытки определить прототипические и непрототипические ситуации и значения глаголов контролируемости/неконтролируемости, что говорит о комплексности и многогранности авторского подхода;

- в последние годы возрастает научный интерес к синтаксису как к когнитивному процессу, что обусловлено необходимостью пересмотра основных лингвистических моделей с позиций не внутренней, а внешней лингвистики, с учетом когнитивных факторов в изучении языковых явлений. В частности, в рамках данного исследования автор, следя логике научного изложения «от средств к функциям», выявляет языковые и когнитивные механизмы синтаксической презентации ситуаций неконтролируемого действия современного английского языка (прямой номинации (базовой концептуализации), метафоры, метонимии, интеграции, метафтонимии), таким образом, убедительно продемонстрировав возможности когнитивного моделирования изучаемого языкового явления. Таким образом, гипотеза исследования получила качественное подтверждение того, что «Ситуация

неконтролируемого действия, как и любая другая ситуация, отражается в сознании в виде сложного концепта, который структурируется посредством типовой пропозиции, имеющей предикатно-аргументную организацию, и затем репрезентируется в языке посредством синтаксической модели простого предложения» (стр.201).

- сформулированные теоретические положения успешно используются автором работы при описании эмпирического материала и объяснении выявленных закономерностей функционирования синтаксических моделей простого предложения, представленных семью образцами. В рамках данной задачи автор описывает 23 модели метафорической концептуализации ситуации неконтролируемого действия и 13 регулярных метонимических моделей. Таким образом, диссертант вносит вклад в развитие положений и новых методов когнитивного анализа и моделирования, продолжая и развивая, таким образом, положения о системной языковой категоризации мира посредством синтаксических пропозиций, разрабатываемые в отечественной науке Фурс Людмилой Алексеевной, Ирисхановой Ольгой Камалудиновной, Волохиной Галиной Андреевной, Рахманкуловой Светланой Евгеньевной, Григорьян Еленой Леонидовной и др.

- обсуждаемое исследование осуществлено с привлечением данных корпусной лингвистики, что, несомненно, подтверждает качественный анализ материала. Методика выявления и анализа языковых репрезентаций неконтролируемых действий (с. 88 – 90), предложенная в рецензируемой квалификационной работе, бесспорно, вносит вклад в развитие методологии корпусной лингвистики, сравнительно нового и активно развивающегося направления, которое позволяет представлять результаты исследований на качественно новом уровне.

- В целом, достоверность и обоснованность положений, выносимых на защиту, обеспечивается фундаментальностью основных теоретических источников, способствовавших выработке концептуально-методологической основы работы, значительностью объема привлеченного

для анализа фактологического материала, комплексной методикой исследования, использованием тщательно выверенного понятийно-терминологического аппарата. Все утверждения Сафиной Мариной Рафаиловной достаточно убедительны, иллюстрируются тщательно подобранными примерами.

Давая положительную оценку исследованию Сафиной Марины Рафаиловны, следует, однако, обозначить некоторый ряд вопросов, возникших при прочтении работы.

1. Достаточно большой объем материала исследования посвящен семантике лексем, обозначающих контролируемость/неконтролируемость действий, что видится чрезмерным в рамках достижения цели исследования, а именно: «выявить синтаксические механизмы репрезентации категории неконтролируемости в английском языке, в частности механизмы репрезентации неконтролируемого действия на уровне структуры высказывания», а также в связи с утверждением диссертанта о необходимости рассмотрения в работе «особенностей языковой репрезентации ситуации неконтролируемого действия в синтаксическом аспекте, в том числе без участия (или с минимальным участием) лексики с семантикой неконтролируемости». Здесь хотелось бы более ясного пояснения о том, что понимается под минимальным участием такой лексики.

2. Автор выделяет обязательные элементы типовой ситуации неконтролируемого действия, а именно: одушевленный субъект и наблюдатель, а также объект действия, адресат, пространственный референт (стр.9). Хотелось бы узнать мнение автора о временном референте: в какой степени он выражен в исследуемых моделях, поскольку, по нашему мнению, само понятие неконтролируемости подразумевает некоторую соотнесенность с внезапностью и краткосрочностью.

3. Работа основывается на обширной теоретической базе, учитывает синтаксические концепции разных лингвистических направлений, в связи с чем, очевидно, автор прибегает к довольно разнородной

терминологии. Текст работы бы выиграл от большей унифицированности терминологического аппарата, ориентированного на одно главное направление

4. В связи с большим объемом материала и выводов при прочтении работы возникает потребность ознакомиться со статистическими данными (возможно, в виде таблиц): какие из выявленных моделей наиболее частотны, повторяются или, наоборот, являются уникальными для презентации ситуаций неконтролируемости.

Очевидно, что указанные вопросы и замечания не затрагивают сущности работы и не снижают ее значимости.

Диссертационное исследование представляет собой самостоятельную, законченную в пределах поставленных целей и задач, квалификационную работу. Несомненно, тема и представленное исследование открывают перспективы дальнейшего изучения способов категоризации отдельных ситуаций, в частности, и всего мира, в целом, что может содействовать разработке более широких теорий, касающихся синтаксической категоризации мира.

Отражение результатов работы в автореферате, выступлениях диссертанта, а также в публикациях является вполне представительным.

Все сказанное выше позволяет утверждать, что научная значимость научной квалификационной работы Сафиной Марины Рафаиловны для теории германских языков не вызывает сомнений, поскольку она расширяет и конкретизирует знания об общих и индивидуальных тенденциях развития германских языков, а именно, о развитии синтаксического строя английского языка; функционировании синтаксических единиц; в работе выявляются типичные и уникальные лингвокогнитивные особенности категоризации и концептуализации мира посредством синтаксиса. Также, работа вносит вклад в развитие методов исследования языковых единиц. Следовательно, рецензируемая квалификационная работа соответствует паспорту специальности 10.02.04 – германские языки.

На основании изложенного выше можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование «Механизмы репрезентации неконтролируемого действия на уровне структуры высказывания в современном английском языке», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки отвечает требованиям, установленным в пунктах 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» Постановления Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Автор рецензируемой работы, Сафина Марина Рафаиловна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – германские языки.

Официальный оппонент:

Доктор филологических наук, доцент,
(специальности 10.02.19 – теория языка,
10.02.04 – германские языки)
профессор кафедры теории и практики
английского языка Института филологии,
журналистики и межкультурной
коммуникации ФГАОУ ВО «ЮФУ»
моб. телефон +79281623691
email: lara.abrossimova@mail.ru

Абросимова Лариса Сергеевна

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Южный федеральный университет»
344006, Россия, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42
Тел.: +7 (863) 218-40-40; e-mail: info@sfedu.ru
вебсайт: <https://www.sfedu.ru/>



Абросимовой ЛС

15 марта 2022 г.